

听从老乡建议去缅甸做生意,不料刚到就被送进了诈骗园区。回想起那段从事电信网络诈骗的日子,他们悔不当初——

# 看到沿路反诈宣传仍孤注一掷前往

□杨莹莹

“我过了边境线后翻了十几座山,走了好几天才到的。”“如果完不成任务,就会被关到小黑屋,还会被拔指甲,实在太痛了。”“那里有武装人员把守,不听话就会挨打,想回家就要先拿钱赎身。”回想起那段身处缅甸某集团从事电信网络诈骗的日子,他们悔不当初。

2023年12月7日,蒋某、李某等7名被告人因犯诈骗罪、偷越国(边)境罪,分别判处有期徒刑一年五个月至三年六个月,各并处罚金,违法所得予以追缴。同年2月、9月,曾参与该集团电信网络诈骗的唐某、陈某等16名被告人已相继获判。

## 说好的是去做生意

没想到被骗进了诈骗集团

李某平时靠打零工为生,生活比较拮据。2020年末,李某到老乡陈某家做客。寒暄间,陈某向其透露目前有个发财的机会——去缅甸做赌博生意。李某看着陈某的衣服很有档次,抽的烟也不错,不免心动,便答应下来。

当天,陈某向李某要来身份证信息,第二天便帮他订好机票飞去云南某市。到了之后,李某和其他前往缅甸赚钱的一行人上了面包车,前往中缅边境。穿过高山密林,在“蛇头”的带领下,李某等人终于从边境走到了缅甸境内。李某回忆说,在到达缅甸前,他沿路看到了很多反诈宣传和在

缅甸诈骗的反面案例,尽管心中有好不好的预感,但因为想赚“快钱”,决定继续朝缅甸方向走。

刚到缅甸境内,李某就被卡车直接运送进园区。整个园区各处都有拿着电警棍的保安,门口有武装人员把守。刚下车的李某被强行收走手机,后又被告知接下来要在某集团从事电信网络诈骗活动。身在缅甸,回国无门,发财梦破碎后,在利益的驱使下,他决定加入。

进入公司后,李某开始接受培训,学习诈骗话术,每天上班的内容便是在网上跟单身女性聊天,上班的时间是上午十点到晚上十一点。几天培训过后,李某很快开始了自己的诈骗之路。

## 包装成“高富帅”

将个人经历融进话术

新手“营业”,先学“养号”,在朋友圈长期打造一个可靠的人设,既可以打消对方的顾虑,也能避免被封号。像李某这样的业务员,在拿到手机和微信账号后,会一天发一条朋友圈,身为一名“高富帅”,体面的职业经历、愉快的日常出游及与朋友聚会是他们最常晒的内容。

同时,李某也需要在应用商城中选择交友软件,并向组长索要相应App的账号。在寻找合适的单身女性后,李某便和她聊天培养感情。从“小仙女”到“宝贝”再到“媳妇”,李某对被害人称呼的变化,也代表了被害人对其信



办案检察官正在研讨案件。

任的进一步加深,此时他便伺机向被害人透露自己“发现一个赚钱的机会”;“媳妇,我表哥知道一个赌博网站的漏洞,他已经赚了很多钱,你先用我的账号试试看看能不能薅点羊毛。”

刚开始,被害人往往会选择投进去一两笔小额资金试试,尝到甜头后都会在这些业务员们的诱导下加大筹码继续投钱,等待她们的结果通常是血本无归。“假借和被害人谈恋爱培养感情获取信任的阶段,我们一般称为‘养猪’,骗钱的过程我们一般称之为‘杀猪’,整个诈骗手法我们称之为‘杀猪盘’。”李某交代说。

缺乏“杀猪”经验的李某,往往会找

小组长帮忙“代杀”,“我没怎么骗到过,很多时候都是找人‘代杀’,骗到的金额越高,拿的提成就越多。”

跟李某找人“代杀”不同,唐某对于诈骗手法和话术早已驾轻就熟,为了让聊天内容更逼真,唐某还会比照着自己的真实经历,配合着诈骗话术一起“对症下药”。然而,唐某未料到自己有真正“坠入爱河”的一天。在对被害人秦某完成“杀猪盘”诈骗后,唐某主动使用真实微信号联系秦某,坦白其在缅甸专门从事电信网络诈骗,但如今与秦某日久生情,不介意秦某报警抓自己。

2021年2月,被害人秦某、仲某分

别到上海市闵行公安分局报案,称其在某相亲交友App上添加微信好友,并与网友发展为男女朋友关系,对方要求其在赌博平台下注以获利,后发现被骗,秦某被骗50余万元,仲某被骗300余万元。公安机关联系交友网站公司调取后台用户照片,经被害人辨认以及司法鉴定,与秦某聊天诈骗的是唐某、与仲某聊天诈骗的是陈某。2022年初,唐某、陈某等人觉得暂时赚不到大钱,人身自由又受到限制,于是辗转逃回国内老家。同年7月,闵行区公安分局得到线索,前往唐某等人老家将5人抓获。一个专门进行跨国网络诈骗的团伙浮出水面。

经查,唐某、陈某等5人隶属于某集团,该集团系盘踞在缅甸某园区的诈骗公司,以直营和代理的方式组建诈骗团队,招揽人员在网上冒充成功人士,通过聊天软件寻找女性作为诈骗对象,以交友聊天的方式获取对方信任,后诱骗被害人至该诈骗公司控制的多家赌博网站进行投注,通过控制赌博网站后台的方式骗取被害人钱财。

## 比对相关案件信息

被害人由2名增至26名

2022年8月,该案被移送至检察机关审查起诉。办案过程中,检察机关积极引导公安机关调取关键数据信息,建立犯罪证据模型,及时收集关联客观证据,切实夯实案件事实基础。办案检察官通过关联案件数据信息比对,引导公

安机关补充了被害人的相关证据材料,通过认真比对犯罪时间、赌博网站名称的重合度,最终扩大认定被害人26名,涉案金额达千万元。

随着对案件线索的深挖,同样曾在该集团从事电信网络诈骗的郑某、蒋某、李某等人相继进入检察机关的视野。根据在案证据,闵行区检察院依法制发补充移送起诉书,扩大追诉人员范围至60余人。从缅甸偷逃回国老家的郑某、蒋某、李某等人先后到案。

2022年11月至2023年8月,闵行区检察院先后对陈某、唐某、郑某等16人以涉嫌诈骗罪、组织他人偷越国(边)境罪、偷越国(边)境罪提起公诉。2023年2月、9月,陈某等16名被告人先后判处有期徒刑一年十个月至七年,各并处罚金;违法所得予以追缴。2023年9月,蒋某、李某等7名被告人因涉嫌诈骗罪、偷越国(边)境罪被闵行区检察院提起公诉。同时,检察机关督促公安机关加大追捕力度,其余犯罪嫌疑人已陆续到案,案件正在进一步审理当中。

“之前天天都怕完不成业绩被打,被抓了反而如释重负,我知道诈骗不对,这是咎由自取。”2023年12月7日,蒋某、李某等人诈骗、偷越国(边)境一案开庭审理,蒋某等人后悔不已。

## 刑案速写

# 赌场“物业经理人”也要担责

□孙忠玲

晚上十一点多,在入迹罕至的树林里,一伙人分工合作,熟练搭建起窝棚,布置好赌博用品,打造出一个临时赌场,用专车接来参赌人员……直至凌晨三四点赌局结束,他们再迅速拆掉赌场,现场几乎不留任何痕迹。他们像是赌场的“物业经理人”,自己不直接参与开设赌场,却为他人开设赌场提供“专业化”一条龙”的便捷服务。

2023年5月初,公安机关根据线索发现,以郭某为首的团伙多次在江苏省常州市金坛区某街道的树林里开设地下赌场,召集赌博人员以“斗牛”方式进行赌博,涉嫌开设赌场罪,于2023年6月15日对该案立案侦查。

经查,2023年5月初,曾多次因赌博被公安机关罚款、曾因开设赌场罪被法院判处实刑的郭某,有了重操旧业再开赌局牟利的想法。顾忌自己有前科劣迹,为规避风险,他经多方打听找到了有经验的彭某,两人决定合作。郭某作为“档主”,召集赌博人员参赌即可抽头获利,且不论获利每场向彭某支付四五千元的劳务费。

彭某效仿正规公司,招募了一支相对固定的“专业团队”。在2023年5月9日至6月8日期间,他们专门承包赌场外围事务,包括赌场选址、搭建窝棚、摆设桌椅、拉线通电、专车接送赌客、设岗望风放哨等。

案发后,公安机关从彭某等人的车内扣押了铁锹、钢管、篷布、灯泡、折叠桌、塑料凳、蓄电池、电风扇、对讲机等物品。犯罪嫌疑人指认的现场均为苗圃树林。

黄某是彭某找来专门负责临时搭建赌场工作的。他租借了面包车和搭建器材,还应彭某要求购买了一个手持金属探测仪。每次开赌前,彭某先向郭某确认开档时间和具体选址,再通知黄某在指定的时间到指定的地点搭建窝棚。

通常在晚上十点多,黄某开着载有搭建器材的面包车到达现场,彭某与其哥哥也同时到达,协助黄某卸

货、搭棚。等一切布置妥当,黄某按彭某要求把定位发给负责放哨的同伙,然后到车上休息待命直至赌博结束,偶尔中途会按彭某吩咐去附近的加油站买饮料等。

放哨的同伙一到,彭某便逐个发放对讲机,在赌场周边的路口或桥头或河边,布排好每个站岗望风的哨卡。当有赌客进来或有不明身份人靠近时,哨卡通过对讲机告知彭某。彭某还安排一个哨卡用探测仪给每位进入赌场的人进行周身扫描,以防有人夹带探头之类的东西入场。

帐篷搭好,郭某即到达现场,亲自布置麻将牌、骰子等赌具。半小时之内,郭某先联系好的赌客就会被彭某安排的专车陆续接到赌场。如遇雨天,考虑到树林的地面泥泞,他们还会在接送的车上为赌客准备好鞋套。赌场内,除了郭某和赌客外,郭某哥哥负责赌档里放水、卖香烟、发饮料、联系赌客等事宜。赌场外,所有人都听从彭某的统一指挥。

凌晨三点左右,赌局结束,彭某等人协助黄某拆除窝棚,负责开车的人则将赌客分别送至接送地点,后再返回。待现场清理完毕,大家聚在一起,彭某从郭某给的四五千元劳务费中拿出部分,按不同工种给每人发放300元至500元不等的工钱。

经审查查明,郭某伙同彭某等人一个月先后开设赌场6场次,赌资数额累计达26万余元,抽头渔利共计2.9万元。

彭某等人原以为是帮助郭某开设赌场,而非直接开设赌场,无需承担法律责任。而事实上,郭某之所以能如此高频率地开设赌场,离不开彭某等人的“职业化”操作。

常州市金坛区检察院经审查认为,彭某等9人应以郭某开设赌场罪的共犯论处,2023年10月12日,该院对10名犯罪嫌疑人均以涉嫌开设赌场罪向法院提起公诉。

近日,上述10人分别被法院判处有期徒刑一年五个月至拘役两个月十五日,各并处罚金,追缴违法所得,部分适用缓刑。



2023年11月2日,法院开庭审理该案。

# 到海南旅游后,她干起了“套代购”生意

□本报记者 雒呈瑞

到海南旅游,购买离岛免税产品可能是很多人的必选项。离岛旅客免税购物政策,是对游客的一种优惠政策,但有人却从中发现了“商机”,开始倒卖免税物品牟利,做起了海南离岛免税商品“套代购”生意。虽然知道这是一种违法行为,但在高额利润面前,他们一次次铤而走险,最终走上犯罪道路。

唐某原是江苏南京一家大型私营企业的运营经理,2021年年底因公司裁员离职。12月初,她去海南旅游,遇到了酒店负责接送机的一位“大哥”。一阵攀谈后,这位“大哥”说可以介绍人帮忙代购化妆品并负责邮寄,利用免税差价二次销售获利。基于之前在公司做社群推广以及加

过拼单购买化妆品免税群的经验,唐某开始和这位“大哥”联系,做起了“套代购”生意。

“套代购”就是利用他人的免税额度去购买海南离岛免税品,然后在岛外销售牟利。收到通过“套代购”形式购买的商品后,唐某会在微信朋友圈发布销售信息,并声明其买会比在专柜买便宜。如果有人有购买意愿,唐某就告诉对方这些化妆品是从海南免税店购买的,价格非常优惠。得知价格便宜,许多人都向她购买,唐某以前的一位同事就陆续从她手上购买了1.6万元的化妆品。

“套代购”是违法行为,为了提醒消费者,免税商品外包装上一般都贴有“海南离岛免税商品溯源码、关税未付、禁止倒卖”字样的标签。”南京市检察院办案检察官郭朝辉介绍道,唐

某十分清楚自己的行为违法,她在和中间人微信联系时都互相提醒,尽快删除联系信息,不要留下把柄。给唐某介绍离岛人员信息的大都是接送机服务人员、酒店前台等。每介绍一个人,唐某一般会通过支付宝或者微信给介绍人50元至150元的好处费,给购买免税商品的离岛人员200元至300元不等的佣金,偶尔也会根据所购免税品的货款总价给予更高的佣金。

2022年6月30日,唐某经金陵海关缉私分局电话通知到案,如实供述了自己的犯罪事实。

据调查,自2021年10月以来,唐某为牟取非法利益,利用海南离岛旅客免税购物政策,通过他人购买海南离岛旅客的身份及机票信息,或者使用赴海南的亲友等人的身份及机票信息,使用免税购物App账号下单套购化

妆品等进口免税商品,支付货款后,货物被从海南免税店直接邮寄至唐某指定的地址,或者由唐某联系离岛旅客在机场提货后邮寄至其指定的地址。唐某再将上述货物销售牟利。

经金陵海关计核,2021年10月至2022年6月,唐某走私进口海南离岛免税商品共计3000余件,货值299万余元,偷逃应缴税额65万余元。2023年6月29日,该案被移送至南京市检察院审查起诉。

经审查,2023年11月29日,南京市检察院以唐某涉嫌走私普通货物罪对其提起公诉。案发后和法庭审理期间,唐某共退出违法所得60万余元。12月29日,法院采纳检察机关的全部起诉意见,以走私普通货物罪判处唐某有期徒刑二年六个月,缓刑三年,并处罚金66万元。

# 因幻听心生烦躁 下楼开车撞邻居

“我听到三四个人的声音,像是吵架,感觉挺闹心,受不了了我就想下楼走一圈,但脑子里的这些声音让我非常烦躁,控制不住自己就开车撞了人。”张某开车多次撞击两名邻居,致使邻居不同程度受伤。2023年12月18日,张某因犯故意杀人罪获判三年。

2023年5月9日19时20分许,张某在家中因脑中不断听见有人聊天的声音而心生烦躁,下楼发动了停在单元楼门前的轿车,加速撞向在单元门前聊天的邻居吴某和李某。撞倒二人后,张某又多次对被害人重复实施撞击行为。当日19时36分,张某拨打122称发生交通事故撞了行人。交警经勘验现场、询问现场人员后,发现张某有故意犯罪嫌疑,将案件线索移交派出所处理。次日8时许,张某被公安机关抓获。经鉴定,张某被诊断有精神病性症状的抑郁症,其作案时有限刑事责任能力。

2023年10月17日,辽宁省沈阳市沈北新区检察院以涉嫌故意杀人罪对张某提起公诉。法院经审理认为,张某为非法剥夺他人生命,驾驶机动车故意撞击他人,致二人轻伤,其行为已构成故意杀人罪,应予依法惩处,张某作案时有限刑事责任能力,系尚未完全丧失辨认或者控制自己行为能力的精神病人犯罪,可以从轻或减轻处罚;张某的犯罪行为因其主观意志以外的原因而没有得逞,系犯罪未遂,可以比照既遂犯从轻或者减轻处罚;张某的亲属已积极赔偿被害人经济损失,被害人表示谅解,可以酌情从轻处罚。

(王玲 孙笑天)

# 招未成年少女有偿陪侍 36名KTV经营者获刑

为抓住赚钱“商机”,KTV管理人员招募30余名未成年少女进行“摸摸唱”有偿陪侍。经湖北省安陆市检察院提起公诉,2023年12月25日,安陆市法院以组织未成年人进行违反治安管理活动罪判处舒某等36名KTV老板(店长)有期徒刑十个月至六个月,部分情节较轻的从犯判处拘役三个月,各并处罚金。

2019年9月29日,舒某和其他3人合伙成立了某娱乐有限公司,租房房屋装修成17家KTV门店,每个门店若干包厢,分别承包给陈某等20人经营。2022年9月22日,舒某与上述合伙人中的2人合伙成立另一家公司,又开了5家KTV门店并分别承包给刘某等8人经营。

为提高经营收入,公司聘请张某某等人对两家KTV娱乐场所所属门店进行管理,公司纵容所属门店招募、组织、管理未成年少女从事“摸摸唱”有偿陪侍活动,并实行陪侍资源共享和统一调配。案发时,在这两家KTV娱乐场所从事有偿陪侍的未成年少女高达30余名。2023年3月16日,湖北省公安厅、孝感市公安局指定安陆市公安局办理此案。安陆市公安局随即对这两家KTV娱乐场所进行立案侦查,严密布控,随后进行突击查封,将36名KTV老板(店长)全部逮捕归案。6月25日,该案被移送至检察机关审查起诉。9月10日,安陆市检察院对该案提起公诉。

(戴小巍 安剑 金晓晴)

# 拒不搬迁挪地 逃避执行获刑

土地性质变更被收回,双方租赁无法继续,因心存不满屡找借口,拒不搬迁挪出用地,终构成犯罪且依法被追究刑责。经福建省漳平市检察院提起公诉,近日,法院以拒不执行判决、裁定罪判处陈某拘役五个月,缓刑十个月。

1994年,漳平市工信局为发展永福名贵花卉产业,将位于漳平市永福镇石洪村的一地块租赁给陈某经营,双方签订协议,约定租赁期至2063年12月31日。2019年,福建省人民政府批复同意将该案涉国有土地转为建设用地,漳平市工信局与陈某签订的合同无法继续履行,双方因赔偿问题未达成一致意见。2019年12月9日,漳平市工信局以要求陈某退还用地为由向法院提起民事诉讼。2020年9月22日,法院依法作出判决,漳平市工信局须支付陈某建筑物及苗木补偿款等费用100万余元,对方须在判决生效后15日内返还租赁用地。后漳平市工信局将补偿费用100万余元转入陈某银行账户,但陈某曾多次以赔偿数额过低、没有土地安置、对判决不服等理由,拒不搬迁退还土地。

其间,法院多次发出《执行通知书》《涉嫌拒不执行判决、裁定罪告知书》等法律文书,并入户释法说理。2023年8月21日,法院将陈某涉嫌拒不执行判决、裁定罪线索移交至公安机关。9月1日,经传唤,陈某到案后如实供述自己罪行,并于9月6日搬离涉案地块。

2023年11月14日,该案被移送至漳平市检察院审查起诉。经审查,检察机关认为,陈某负有履行人民法院生效判决的义务,能够履行却拒不履行生效判决,情节严重,其行为构成拒不执行判决、裁定罪,应当依法处罚,遂于11月20日对其提起公诉。

(廖凌燕 凌丽蓉)

# 儿子吸食上头电子烟 父亲报案带民警抓人

儿子在家聚众吸食依托咪酯“上头电子烟”,父亲主动报案,带民警上门抓人。2023年12月21日,经广东省化州市检察院依法审查,李某健因涉嫌容留他人吸毒罪被依法提起公诉。该案为依托咪酯列管后茂名市辖区首例涉依托咪酯毒品犯罪案。

2023年10月2日16时许,李某健与吸毒人员李某坤及其女友在家轮流吸食依托咪酯“上头电子烟”。直至次日13时许,李某健的父亲回家发现儿子精神恍惚、说话不清,走路姿势像醉酒一样。得知他们又吸食了依托咪酯“上头电子烟”,李某健的父亲向公安机关报了警。

据李某健的父亲反映,自2023年2月,他发现儿子李某健有吸食依托咪酯“上头电子烟”的行为,曾拨打110举报,公安机关也过来查过,但因当时依托咪酯没有列入管控,无法有效处理。后来得知自2023年10月1日起依托咪酯被正式列管,发现儿子再次吸食后,他便第一时间选择了报警。

“举报自己的孩子也是不得已,我没有能力教育好他,希望他在里面能好好反省、改过自新。”李某健的父亲对儿子吸食依托咪酯“上头电子烟”的行为感到非常痛心 and 失望。

(韦磊 于兵万 彭锦芳)

## 社会万象